



Hay guerra porque hay invasión extranjera. Todo lo que se haga para ayudar a la heroica resistencia de nuestro Ejército se hace para alcanzar la única paz que España quiere

Nuestros soldados harán fracasar una vez más, los planes de Hitler - Mussolini

Sentido y magnitud de la lucha

Información general

Información facilitada por la Agencia de Radio La Voz de Alayor

Está absolutamente comprobado que el mando enemigo ha iniciado su ofensiva con las mejores fuerzas de que dispone. Entre las unidades italianas han sido escogidas las mejor equipadas, y las españolas que las acompañan se han seleccionado también cuidadosamente. Fuerzas marroquíes completan el cuadro de ataque de los invasores, servido, además, por las escuadrillas, los tanques y las baterías italoalemanas.

Todo esto prueba que el enemigo quiere hacer un esfuerzo sin precedentes desde la primera fase del ataque. Por varias razones que justifican su prisa. La primera, la reciente experiencia del Ebro, que le enseñó como es capaz de resistir nuestro Ejército. La segunda, dictada por la necesidad política de un éxito rápido con el cual intentar acallar las rebeldías de una retaguardia enemiga de los invasores y alentada por la conducta conciliadora, nacional, de la República. Añádanse los motivos internacionales, este es, la importancia capital que tiene para Mussolini, verdadero dirigente de la ofensiva, presentar cartas de triunfo para continuar sus provocativas exigencias anti-francesas y su provechoso diálogo con mister Chamberlain, y se comprenderá en toda su magnitud la intencionalidad fascista en las líneas catalanas.

Se trata, por tanto, de una lucha cuyos objetivos no pueden medirse simplemente en kilómetros cuadrados ni designarse con los nombres de posiciones o pequeños pueblos. Gentes que no se han distinguido por su amistad hacia la República hacen observar estos días en el extranjero que nada lograrían los italianos si su derroche de fuerzas y material sólo les diera algunas aldeas, conseguidas a precio de sangre. La observación es justa. Porque la resistencia de nuestras unidades es precisamente a esas fuerzas seleccionadas a las que está quebrantando terriblemente. Los que caen son algo más que soldados de la invasión: son los mejores soldados de la invasión.

Al esfuerzo máximo del mando extranjero ha de corresponder un máximo esfuerzo también por nuestra parte que debe decidir la contienda de hoy a favor de la independencia española. En los frentes, todos los hombres que sean menester; en la retaguardia, únicamente los que en rigor sean indispensables y los que no tengan edad o aptitudes físicas para la lucha. En cada puesto vacante, una mujer. La guerra nos ha exigido ya muchos esfuerzos, pero todos habrían sido estériles si no hiciéramos este de ahora, conscientes del volumen que debe tener y de la trascendencia que sin duda tendrá.

El enemigo despliega sus mejores fuerzas y no economiza hombres ni material para ganar objetivos inmediatos que le conduzcan a los que pretende sean decisivos. No hay tiempo ni lugar para la duda. A lo largo de las líneas catalanas una sola voluntad: la del mando militar, y una sola consigna: obedecerle serena y valerosamente. Toda la retaguardia en tensión, todos los recursos en movimiento, todos los patriotas de Cataluña y de España entera decididos a resistir y vencer. Animo sereno, mirada vigilante y afán de no ceder ante ninguna acometida. Así tenemos que librar la nueva y grave batalla.

(De «Frente Rojo»)

Riesgo y Lealtad de Menorca

Así se titula la serie de Reportajes que sobre nuestra Isla irá describiendo la pluma inteligente del enviado especial de FRENTE ROJO

LINO NOVAS CALVO

ADQUIRID TODOS LOS DIAS

FRENTE ROJO

En torno al conflicto franco-italiano
La cuestión del reconocimiento de la beligerancia a Franco, no progresa

Decepción y temores en Italia

París 2.—El corresponsal de «Le Temps» en Roma, comentando la decepción italiana frente a la oposición de Francia a la mediación inglesa en el conflicto franco-italiano, escribe: «Se piensa en Roma en el problema español y se teme que Inglaterra se vea obligada a adoptar una actitud más rígida».

«Los diarios de la Península no han ocultado, sino que han exaltado, la participación en primera línea de las unidades italianas en la ofensiva franquista. ¿Qué hará el gobierno de Londres? Se teme evidentemente, una nueva presión inglesa relativa a la intervención italiana y se dan cuenta en Roma de que en estas condiciones la cuestión del reconocimiento de la beligerancia a Franco no progresa.»

El movimiento de ayuda a España

El Papa también ayuda a los niños españoles

Barcelona, 2.—Monseñor Mathieu, obispo de Dax y Presidente del Comité de Acogimiento a los vascos y de Ayuda a los niños catalanes, ha recibido del Papa un donativo de 1.000 libras esterlinas, con destino a la doble finalidad del citado Comité.

COMISARIADO DE GUERRA

Resumen de la labor realizada durante el mes de Diciembre de 1938.

Clases realizadas	5.019
Colectivas	2.960
Individuales	1.230
Analfabetos liquidados	22
Periódicos Murales creados	2
Conferencias y charlas dadas	47
Artículos publicados	1
Conciertos	1
Festivales deportivos	3
Otros festivales	7
Exposiciones de P. M.	1

Mahón 21 de Diciembre de 1938.

Hogar del Combatiente

Manana miércoles, a las seis y media tendrá lugar la 5ª Conferencia del Ciclo a cargo del Capitán de Infantería, D. Antonio Igualada, Profesor de la Escuela Popular de Guerra, quien disertará sobre el interesante tema:

VIAJE FANTASTICO DE UN RAYO DE SOL
(La radiación solar y su influencia en la Tierra)

El Comité Católico de Ayuda a la población civil, constituido en Cataluña bajo el patronato de la autoridad eclesiástica y que tiene como representante y delegado al Comité que preside el señor Mathieu, ha anunciado el envío de una primera e importante cantidad de leche en polvo destinada a los niños, la distribución de la cual será avisada oportunamente y que se hará de acuerdo con las normas establecidas por el Comité Católico de ayuda a la población civil.

Barcelona, 2.—El Servicio Internacional de los Amigos Cuáqueros ha comunicado a la Comisión Nacional pro Fiesta del Niño, que pone a disposición de la misma una gran cantidad de chocolate, jabón y botes de leche, donativos que hace la Cruz Roja Internacional, el Comité Nacional británico y los Amigos Cuáqueros.

París, 2.—El ministro de Economía Pstontre y su señora, han enviado diez mil francos para la suscripción patrocinada por la señora Tabois en «L'Ouvre» a favor de los niños españoles.

El viaje artístico de Pablo Casals, exponente de la cultura española

El Cairo, 2.—La prensa egipcia toda se ocupa del viaje artístico que ha realizado por aquel país el eminente violoncellista Pablo Casals. El arte incomparable del maestro catalán, dedican los periódicos extensos y elogiosos artículos.

El éxito personal ha sido enorme; pero ha servido también este viaje como exponente de la cultura española y como prueba de la fidelidad republicana de los mejores espíritus artísticos de España y de sus hijos eminentes.

Al concierto dado en El Cairo, asistió el ministro de la Guerra egipcio Harson Shanlay Pachs con su señora, el Cuerpo diplomático, personalidades políticas, artísticas y literarias. El señor Casals fué obsequiado con un banquete por el gobernador de El Cairo, señor Chazly Pachá, al que también fué invitado el ministro de España en Egipto.

¿Te la digo, resalao?

El año 1939 será de felicidad para todo el mundo, ha dicho el primer ministro inglés

Londres, 2.—En una alocución pronunciada por radio, el primer ministro inglés mister Chamberlain, con motivo del año nuevo, ha dicho que tiene la convicción firme de que el año 1939 no será solamente un año de paz, «sino un año de felicidad para todo el mundo y que el gobierno hará todo lo posible para colaborar en este objeto».

El Presidente del Gobierno, doctor Negrín, se dirige por Radio a Norteamérica: Si tan solo poseyésemos la tercera parte del material de que disponen nuestros enemigos, la guerra terminaría bien pronto

Como habla un gobernante español
Discurso del Presidente del Gobierno doctor Negrín

Barcelona, 2. — El presidente del Consejo de ministros y ministro de Defensa de la República Española, don Joan Negrín, ha pronunciado un discurso por radio, dirigido al pueblo norteamericano, con motivo de la terminación del año 1938 y del inicio de año nuevo. El Presidente Negrín ha hablado con la serenidad y la firmeza de un auténtico gobernante español, que cuenta con el apoyo de todo el pueblo, movilizado fervorosamente en la lucha por la independencia de la patria.

Sus palabras, austeras y dignas, desprovistas de toda estridencia, han fijado claramente el origen y el carácter de la guerra que padece España, víctima de una agresión infame, por parte de los estados totalitarios.

Se ha puesto así una vez más de manifiesto, la diferencia que existe entre nuestros gobernantes, henchidos de espíritu nacional a la vez que universal y los lacayos que italianos y alemanes han puesto en la zona invadida. Siempre que hablan los representantes de nuestro pueblo, lo hacen con un pleno sentido de la responsabilidad

histórica y de los deberes que imponen a todo verdadero patriota, los momentos presentes.

Los lacayos de los invasores, por el contrario, solo pronuncian cuando hablan — y ello es natural — palabras huecas, desprovistas de todo sentido o simplemente inspiradas por las doctrinas inhumanas y condenadas por todo el Mundo civilizado, de los invasores de nuestra patria.

El Presidente Negrín, exponiendo la situación a que las potencias fascistas llevadas al Mundo, ha dicho:

Durante 20 años que han transcurrido, desde que terminó la guerra mundial la locura y la perversidad parecen haber inspirado la conducta de algunas grandes naciones. Han envenenado los pueblos con el odio, el orgullo y la intolerancia. Han cultivado los instintos más bajos y las pasiones destruyendo los sentimientos más sublimes, que eran el fruto de siglos de progreso. Han erigido una doctrina de super-racialidad, con objeto de justificar no la absorción sino el exterminio de otras naciones. Han intentado imponer una nueva filosofía, que no busca la verdad y la sabiduría, que no se preocupa de la justicia y del bien si no que predica la eliminación de los que piensan de otro modo y encadena el pensamiento, viola los sentimientos y so mete a los hombres a la peor esclavitud.

El Jefe del Gobierno español, ha explicado, después, como la guerra que padece nuestra patria ha sido provocada por los países invasores recurriendo a los infames procedimientos, que éstos emplean para adueñarse de territorios ajenos, explotando y fomentando hábilmente las divergencias internas. A este respecto, el Presidente Negrín, dijo:

Hoy las guerras no se declaran. Mucho antes que un país

haya sido escogido, meses o años antes, se siembran las disensiones, se provocan los antagonismos, se fomentan la animosidad y cuando la situación se halla madura y se ha logrado el objetivo de la discordia, entonces, un complot por unos cuantos conspiradores, una revuelta de simulados patriotas, o una bien preparada y mejor apagada protesta de una minoría, servirán para encubrir la rebelión y para excusar la ayuda, incubando una nueva clase de guerra, la guerra sin previa declaración. Tal ha sido el caso de España. Hace 30 meses estalló aquí una rebelión militar. En ella estaban complicados altos cargos militares y miembros del clero: personajes a quienes la República había permitido conservar los puestos y dignidades que la monarquía les confirió, y no por sus méritos en la mayor parte de los casos, sino por gracia y favor. ¿Qué había detrás de la rebelión? Era preciso para los planes de expansión de Alemania e Italia, tener bajo de su control, no sólo ya la enorme riqueza potencial de España, sino también al Gobierno a los organismos directores de la política de nuestro país, con objeto de formar la base para su sistema de expansión y piratería.

Así podían contar, no tan sólo con las inagotables materias primas de nuestro suelo, sino también por su magnífica posición estratégica que les concedería la llave occidental del Mediterráneo, el dominio de la ruta franco-africana, cuyo centro está en las Islas Baleares, y cuyo tráfico se haría imposible, confinándola entre una Italia y una España fascista. Y lo que es más importante; podían obtener la posición dominante de Europa en el Atlántico central por medio de la Península española y de las Islas Canarias.

Durante muchos años, perseveraron en la preparación del terreno para sus miras maquiavélicas. Espías y agentes aparecieron por todas partes bajo el manto de amigos desinteresados.

Así se soliviantaron todos los extremos y excitaron a la demagogia y al fanatismo a derechas y a izquierdas, quedando divididos los ciudadanos y produciéndose la pesada e irritada atmósfera que podía provocar la tormenta.

Es fácil seguir las huellas de los distintos agentes que actuaban en uno y otro lado, hasta llegar a los representantes oficiales. Todos los partidos consideraron como amigos a los conspiradores, sin darse cuenta de que eran los portadores del mal. La desgracia cayó sobre nosotros.

El Jefe del Gobierno español expuso después como los invasores han utilizado en gran escala la mentira y la ca-

lumnia, con el pueblo español agredido, con el objeto de lanzar una cortina de humo, mientras ellos invadían. Y finalmente declaró:

No obstante el heroísmo de mis compatriotas ha hecho posible la resistencia y frustrado las esperanzas de nuestro agotamiento, que abrigaban nuestros enemigos. Tenemos la plena confianza, a pesar de las duras pruebas sufridas y por sufrir, de que seremos victoriosos en la lucha, no tan solo por nuestra independencia, sino también por la libertad de los hombres y los principios de cultura, tolerancia y democracia. El hambre, la escasez y la miseria serán soportadas.

Si tan solo poseyésemos la tercera parte del material de que disponen nuestros enemigos, la guerra terminaría bien pronto.

Las palabras del Presidente Negrín han producido en los Estados Unidos y en el Mundo entero, una extraordinaria impresión. Ha puesto una vez más claro, el verdadero carácter de la guerra que sufre España, demostrando como los invasores han especulado, con nuestras rencillas internas, para penetrar en nuestro país con el propósito de adueñarse de él, y obtener ventajas económicas y estratégicas para el desarrollo ulterior de sus criminales planes imperialistas.

Pero el pueblo español que se defiende contra la invasión conoce perfectamente lo que en esta guerra se ventila y por eso lucha con tanto heroísmo y con tanta seguridad en la victoria. Y los españoles de la zona invadida, le comprenden también cada vez en mayor número, incluso los que en un principio fueron juguetes del engaño puesto ante sus ojos por los invasores. Por eso el Presidente Negrín puede hablar al Mundo entero como lo hace alto y claro proclamar en nombre de los todos españoles, a los que legítimamente representa que España saldrá triunfante en la lucha contra la barbarie invasora

Interesantes declaraciones de un sacerdote irlandés

Barcelona, 2. — El ilustre sacerdote irlandés, R. P. Michael O'Flanagan, que se encuentra en Barcelona, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Todo lo que he visto desde mi llegada, no ha hecho más que confirmar la opinión que desde el principio me había formado de la España republicana. Lo que desde el primer momento llama la atención, es el orden, la disciplina y la calma que reina por todas partes»

Los esfuerzos incansables del Gobierno para conseguir y asegurar la mejor organización posible, son evidentes. Los niños se nota que están bien alimentados. La población civil no da en nada la impresión de un pueblo hambriento. En las ciudades y en las aldeas no se advierte el menor desorden. He comprobado que la población acepta con calma con dignidad y con estoicismo, las privaciones que impone la guerra, demostrando su invencible voluntad de resistir hasta la victoria final. Un hecho que me ha impresionado, da

Los obuses caídos en Gibraltar son de fabricación italiana

Londres, 2. — El «Daily Mail» publica una información en la que se confirma que entre los barcos franquistas que agredieron al «José Luis Diez» se encontraban cuatro cruceros que no habían pertenecido nunca a la escuadra española.

El mismo diario confirma que los obuses caídos en Gibraltar, durante el combate, son de fabricación italiana, del año 1936.

El corresponsal del «Daily Express» en Gibraltar, dice que el gobernador de aquella plaza, ha protestado cerca de las autoridades facciosas, por los obuses que cayeron en territorio inglés y los cuales ocasionaron víctimas.

La penetración alemana en el Marruecos español según el «Daily Herald»

Londres, 1. — El «Daily Herald» publica una correspondencia de su enviado especial en Tánger, diciendo especialmente:

«La influencia italiana y alemana en el Marruecos español toma grandes proporciones. Recientemente ha llegado a Ceuta, una misión naval italiana dirigida por el comandante Varela. Parece que esta misión ha llegado para quedarse en Ceuta, porque ha establecido un vasto cuartel general con numerosos servicios.

Los técnicos alemanes, por otra parte, están encargados de los prisioneros españoles de la Península. Varios millares de éstos están construyendo fortificaciones entre el Marruecos español y el Marruecos francés. El Comandante Ingenheim, que visita recientemente la línea Siegfried en el Rhin, se encuentra al frente de los alemanes. Los cañones que llegan de Alemania son desembarcados en Melilla. Las defensas de las costas y los antiaéreos de Melilla, son de la fábrica Krup, y están servidos por artilleros del ejército alemán, bajo el mando del Comandante Helg. El aeródromo de Melilla se encuentra bajo el control de alemanes e italianos, y los españoles no pueden penetrar en el campo.

Agentes alemanes están creando en los barrios árabes, partidos políticos árabes de inspiración nazi.

El pueblo inglés saluda a la España heroica

Barcelona, 2. — El mensaje que el Comité Parlamentario Pro-España, envía con motivo del Año nuevo, al pueblo español dice:

«Recibid nuestros saludos por Nuevo Año y con ellos nuestra admiración por vuestro valor; nuestra compasión por vuestro sufrimiento; nuestra gratitud por vuestros servicios, causa libertad, democracia y nuestras esperanzas vuestra victoria. Tan grande es vuestro valor, que ha despertado involuntaria admiración a adversarios políticos. Incluso periódico conservador «Times» llega decir editorial 15 Agosto «que parece, en verdad, haber algo indestructible en espíritu republicano» y su corresponsal Barcelona, comunicaba 30 Noviembre que vuestras tropas Ebro, sostenían ataques fuerzas aéreas tres veces mayor que la vuestra. Pero vuestro indomable población civil, lo mismo hombres que mujeres, sufriendo bombardeos y privaciones causadas por rebeldes y aliados italianos y alemanes, es no menos notable que espíritu combatientes. Todos los ingleses que os visitaron han podido comprobarlo. Todo esto ofrece lección y ejemplo para nosotros. Cuando nos abatimos ante espectáculo triunfo momentáneo potencias fascistas, buena parte Europa, vuelve nos ojos España republicana cobramos nuevos alientos. No podemos pensar derrotado, pueblo que tiene cualidades habéis mostrado. Y aunque los que firmamos mensaje somos unos pocos entre millones compatriotas, que están con vosotros de corazón, y os admiran, sufriendo con vosotros y agradeciendo todo vuestro esfuerzo. Os saludamos en nombre de todos.»

Firman: Lord Strabolgl y 77 miembros Parlamento diferentes partidos, 55 intelectuales, 197 propagandistas del Labour Party y 62 secretarios Trade Unions.

da y calidad de sacerdote, es como bar por mi mismo como en los hoteles de primer orden, no existe ningún privilegio.

He tenido un gran placer al entrevistarme con el Ministro de Estado. A cuantas preguntas le he hecho, me contestó con la más entera franqueza. De esta entrevista he sacado excelente impresión y fundamento para basar aún más mi absoluta convicción de que la justa causa del pueblo debe triunfar. En lo que se refiere a la cuestión religiosa propiamente dicha, estoy convencido de que la actitud del Gobierno, es la de una absoluta justicia y ponderación de verdadero juego lim-

pio. No solamente da pruebas de la tolerancia más completa sobre libertad religiosa, sino que mi opinión personal, es que bajo la protección del Gobierno, la religión tiene las mejores probabilidades para desarrollarse.

Aviso importante

«La Casa de Andalucía» pone en conocimiento de sus asociados, que ante la imposibilidad de poner al cobro las cuotas mensuales reglamentarias por falta de personal, estas podrán hacerlas efectivas en la Conserjería todos los días hábiles de 6 a 8 de la tarde hasta el día 15 de Enero próximo, transcurrido esta fecha serán dados de baja los que no lo hubieren hecho.

LA DIRECTIVA